

孕妇遭家暴时持刀自卫刺伤伴侣，龙华检察：构成正当防卫 撤案 现实版《第二十条》让公平正义可感可见

本报讯(龙华新闻记者 丁小梅) 法律的权威来自哪里？来自老百姓最朴素的情感期待。法律是让坏人犯罪的成本更高，而不是让好人出手的代价更大。近期，检察题材电影《第二十条》在春节档热映，艺术地诠释了“法不能向不法让步”的司法理念，受到社会广泛关注。记者从龙华区检察院获悉，该院曾提前介入一起故意伤害案，适用刑法第二十条“正当防卫”条款，审查认定行为人田某某构成

正当防卫，并依法监督公安机关撤销案件。

我当时心里只有一个念头，那就是得保护我的孩子。田某某与李某某是一对同居情侣，田某某已怀孕两个月，但是她却时常遭受李某某的家暴。案发当晚，李某某饮酒后回到住处，再次与田某某发生争执，他掐住田某某的脖子，将她压在床上。她几欲逃出房间报警，李某某将其拽回，又用枕头捂脸，用脚踩踏、踢踹身体。

田某某几番挣脱失败，最终抓起一把水果刀捅向李某某左胸，见他受伤，田某某立即报警并拨打救护电话协助救治，随后将李某某送至医院。经鉴定，李某某左肺破裂，伤情为重伤二级。

公安机关以田某某涉嫌故意伤害进行立案侦查。龙华区检察院提前介入侦查，经审查发现，案发时李某某对田某某实施家暴，怀孕的田某某感觉生命受到威胁，在紧迫情况下持刀进行自卫反击，虽造成李某某重伤，

但仍构成正当防卫。

2020年9月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合出台《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》，鼓励司法机关及时、准确适用法律，实现“法不能向不法让步”的法治精神。

酒后家暴引发的本起伤害事件，是故意伤害还是正当防卫？抑或是防卫过当？龙华区检察院研判案件事实，聚焦关键问题，对防卫是否明显超过必要限度，不唯结果论，不以结果

倒推行为是否超限度，而是综合考虑不法侵害的性质、手段、强度、危害程度和防卫的时机、手段、强度、损害后果等情节，考虑双方力量对比，立足防卫人防卫时所处情境，结合社会公众的一般认知作出判断。最终，检察机关认为田某某的行为构成正当防卫，不应当追究其刑事责任。在办理此案中，龙华区检察院注重案件时效性，及时依法通知公安机关撤销田某某涉嫌故意伤害案，让公平正义可感可见。

观湖街道联合美中学校为学生送上法治教育第一课 模拟法庭进校园护 未 成长



观湖街道开展 模拟法庭 进校园。

本报讯(龙华新闻记者 雷钦健 通讯员 魏月逢 杨镁涓 文/图) 本院刑事审判庭有关张某某涉嫌寻衅滋事罪一案现在开庭。随着法锤的一声脆响，一场别开生面的庭审在龙华区美中学校庄严开庭，青少年学生们个个正襟危坐，庄严肃穆。原来，这是观湖街道联合美中学校为学生送上的法治教育第一课。

模拟法庭在书记员宣读法庭纪律声中拉开序幕，十几位初中学生在街道工作人员及

专业律师的指导下登上舞台，审判长、审判员、书记员、公诉人、辩护人、原告代理人、被告人、法警等角色逐一就位，同学们穿上角色服装，以惟妙惟肖的表演展示出自己维护公平正义、维护司法权威的意识和决心。

本次庭审模拟展示了一宗校园暴力案件的庭审现场，用发生在未成年人身边、具有典型教育意义的案例，对青少年学生开展沉浸式法治教育，并组织了200余名学生旁听庭审。现场还邀请了专业律

师为学生们解释了涉及未成年人案件一般采用圆桌庭审方式、不公开审理等法庭相关细节及本案中涉及到的法律条款，让学生们在体验法庭庄严的同时学习法律知识，树立法治观念。

据悉，该活动是观湖街道法治宣传“五进”系列活动中的一个部分，该系列活动通过法治宣传进社区、进校园、进家庭、进企业、进路边摊等多个不同项目，分层分类为居民开展法治宣传，从不同角度推动法治教育普及。

民治街道社矫对象参加就业辅导培训

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 杨婷 方桂珊)近日，民治街道司法所为辖区内200多名矫正对象举办职业培训教育专题讲座。

此次活动特别邀请了生涯规划师潘高峰授课，他通过一封封信的形式以及心

得交流、现身说法等方式，鼓励指导社区矫正对象明确矫正需求，制定个人规划，并特别针对社矫对象的性格和需求，分享了如何在职场和生活中寻找自己的定位，以及如何克服困难和挑战，实现自我价值。

培训现场互动气氛热烈，社矫对象们纷纷表示，通过潘先生的授课，他们不仅对自己的未来有了更明确的规划，也对自己的能力和潜力有了更深刻的认识。他们表示，将积极运用所学知识，努力走好向上的人生路。

生禁毒意识，帮助学生们树立正确价值观和人生观，增强自我保护意识。

工作人员重点科普了新型毒品替代品，依托咪酯的原用途、外观、滥用方式以及吸食后的危害等知识，教导学生们辨别极具伪装性、隐蔽性的上头电子烟，提醒学生们提高警惕，切勿因心存侥幸心理、好奇心而沾染毒品。

广培社区 开展务工人员普法宣传

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 谭莲梅)正值务工人员来深务工之际，为提高来深务工人员及辖区居民的法治意识，增强依法维权能力，近日，观澜街道广培社区党群服务中心组织开展“学法知法，与法同行”广培社区普法宣传活动。

活动现场，社工通过悬挂横幅、发放宣传手册、摆放展板和现场讲解等方式，向外来务工人员及社区居民宣传了《民法典》《法律援助知识指南》和人民调解、依法信访等知识，并教授大家正确获得法律援助的方法。

活动现场还进行了民法典和劳动法相关知识有奖问答，答对的群众可获得精美纪念品。活动现场的外来务工人员和居民踊跃参与答题，大家共同学习法知法，与法同行。

本次活动发放各类宣传册共计100余份，小纪念品30余份，接受咨询10余人次。有效提高了外来务工人员学法知法守法和用法的意识和能力，对维护社区的和谐稳定起到了积极作用。参加活动的曾先生说：“这个活动开展得太好了，让我们可以多学点法律知识，懂得维护自己的合法权益。”

牛湖社区 未成年人学防性侵知识

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 朱松磊)近日，观澜街道牛湖社区在石一篮球场开展未成年人防性侵知识宣传活动，扩大了未成年人防性侵知识的宣传范围，提升了社区未成年人防性侵的意识。

未成年人防性侵宣传以问答和讲解的形式开展，知识问答涉及哪些行为是性侵犯、如何预防性侵犯、受到性侵犯时该怎么办等，在一问一答中让未成年人

轻松学习防性侵知识。性侵犯讲解方面，工作人员结合案例，比如在公交车上突然遇到性侵犯，要学会说“不”，通过具体案例分析讲解的形式，让未成年人学习防性侵知识。

本次活动采用宣传推广的形式，让更多的人了解性侵害给未成年人和社会造成的危害，同时也教会未成年人辨别、预防性侵害等知识，提升自我保护能力。